

奥运与海南



奥运冠军殷剑曾连续15年在海南冬训。

他们从海南开赴奥运战场

文/海南日报记者
王黎刚

从1988年汉城奥运会起，20多年来，“国字号”的水上健儿、举重大力士和拳击选手分别在海口西秀海滩帆船帆板基地、三亚跳水基地、五指山举重基地和海南省高级体校拳击基地备战奥运，出征赛场。

海南，没有培养出过奥运会的冠军，但海南却用另一种方式为国家队在奥运会上争金夺银作贡献。从1988年汉城奥运会算起，20多年来，“国字号”的水上健儿、举重大力士和拳击选手分别在海口西秀海滩帆船帆板基地、三亚跳水基地、五指山举重基地和省高级体校拳击基地备战奥运。

省高级体校拳击基地： 国家队在海南备战两届奥运

“海南是我的福地，2008年我第一次来海南冬训的效果非常好，为我在北京奥运夺金打下了基础。”今年初，奥运冠军邹市明在海南省高级体校拳击基地说。这是邹市明第三次来海南冬训，2008年初他曾一个人来海南冬训备战北京奥运会。

正是邹市明2008年奥运前单枪匹马来冬训取得了良好的效果，令国家拳击队此后将海南列为冬训基地。从2008年至今，国家拳击队3次来海南冬训。2012年初，为了备战伦敦奥运会，国家男子拳击队的几名有望夺金的小级别拳手和女队的全体队员在海南冬训了50多天。

国家拳击队总教练张传良对海南冬训的效果比较满意。他说：“在北方冬训时，我们都在封闭的有暖气的体育馆里训练。那种环境下的空气比较浑浊，不利于拳手恢复。海南空气清新，空气中负氧离子含量高，就像著名笑星赵本山所说，在海南吸一口气等于在北方吸两口气。不少队员的训练热情和欲望很高，一天训练下来不觉得累，有时候我甚至怀疑我制定的训练量是不是小了。”

海南冬训对邹市明来说比较关键，他在海南冬训期间研究了新拳法。邹市明说：“打了这么多年，对手都在研究我，我却没有时间和精力琢磨他们，所以要想拿到冠军，就必须不断地去改变，不能让对手掌握你的规律，在海南冬训期间我一直在研究新的制胜方法。”

为了能让国家拳击队安心备战世界大赛，海南省高级体校2011年专门为国家拳击队修建了一栋三层高的运动员公寓，购买了两个拳击台，在校餐厅内专门辟出一层楼为国家队的专用餐厅。国家拳击队的一位教练说：“海南省高级体校为国家拳击队提供的训练条件非常好，超出了我们的想象。海南拳击基地的软硬件设施不错，在这样的环境下训练，有利于拳手提高水平。”

五指山举重基地： 国家举重队的福地

在国家举重队，关于海南五指山举重基地有个故事：国家举重队原本2004年雅典奥运会前来海南进行休整，但五指山优良的空气质量让国家队临时改变主意，把一次放松之旅变成了“魔鬼训练”。

五指山举重基地主任欧明岩说：“当时国家女子举重队到五指山后就开始爬山，3天以后情况发生了变化，队员们的脸色由苍白转为红润，精神状态比较亢奋，体力也恢复了不少。特别是女子75公斤级选手陈燮霞，她感觉特别好。主教练陈文辉当机立断改变计划，在五指山基地加大训练量，为备战雅典奥运会做最后的冲刺。”

更让陈文辉意外的是，在五指山基地训练的这段时间里，他的高血压和高血脂的症状减轻了很多。“陈文辉说五指山是个举重的好地方，冬季湿润不干燥，比老家福建冬季的气候好多了。从那时起，他就彻底喜欢上了五指山基地。”欧明岩说。

在2004年雅典奥运会上，中国举重队获得5枚金牌。2008年初，国家举重队再次来五指山备战奥运会。此后，中国大力士威震北京奥运会。北京奥运会后，国家体育总局举摔柔中心主任马文广也随队来到五指山，他对眼前发生的一切感到不可思议。他说：“五指山这个地方太神奇了。国家举重队能连续两届奥运会夺金，五指山基地功不可没，它简直就是国家队的福地。”从那以后，五指山基地是国家举重队的福地这个说法就叫开了。

2012年，五指山举重基地“鸟枪换炮”。此前该基地只有两栋两层小楼，一楼是举重训练馆，二楼是运动员宿舍。两栋楼一共只有18个举重台、9个房间。一旦集训人数达到百人，基地便显得拥挤不堪。今年新的五指山举重基地建成，占地面积5000平方米，拥有70个举重台，可以同时容纳200人训练。“在国内，除了国家体育总局的举重训练馆外，就属这个馆最大了。以后，国家队全身心在这里冬训了。”海南省高级体校校长康闽利说。

海口帆船帆板基地： 奥运冠军殷剑的第二个家

“15年来我像候鸟一样，每年冬天都来海口帆船帆板基地冬训，一练就是3个月。我都快把海口当成我的第二个故乡了。”今年34岁的北京奥运会女子帆板尼尔级冠军、四川籍选手殷剑在接受海南日报记者电话采访时说。

殷剑的这枚金牌是中国帆船帆板队的首枚奥运金牌。殷剑首次来海口西秀海滩冬训是1994年，那年她才16岁。十几年来，殷剑每年冬天都要来海南冬训几个月。在海口西秀海滩的那片海域上，她和她的队友洒下了无数汗水和泪水。殷剑说：“我对海口西秀海滩的水域太熟悉了，完全能做到闭着眼睛下海。这些年我在海口过了不下10个

春节，最难忘的是1995年在海口过的那个春节。大年三十那天，全队在海口市内吃了顿丰盛的年夜饭。回到基地后，我们又放了不少鞭炮。大年初一，基地的领导给我们每人一个红包，让我们挺感动。2009年和2010年冬天没来海口西秀冬训，我反而觉得这两个冬天过得不太舒服了”

殷剑认为她的奥运金牌有海南的一份功劳，“假如不是每年冬天在海口训练，或许我很难在两届奥运会上摘金夺银。”殷剑直言，海口冬天的气候很好，对帆船帆板选手来说，冬天海口海面上的风实在太给面子了，天天都有，为她们的训练提供了保障。

除了殷剑外，中国香港队的“风之后”李丽珊也沾了海口西秀海滩帆船帆板基地的光。李丽珊的丈夫兼教练黄德森曾透露，李丽珊在夺得1996年亚特兰大奥运会冠军前，也曾多次来位于海口西秀海滩的帆船帆板基地冬训。

殷剑退役后，山东姑娘李玲接过了接力棒，担负起了冲击伦敦奥运帆板金牌的任务。2012年初，国家队在海口备战伦敦奥运。谈及伦敦奥运夺金前景，今年28岁的李玲自信地说：“殷剑能做到，我为什么做不到？”

三亚跳水基地： 国家跳水队的第二故乡

20年前的巴塞罗那奥运会前，三亚迎来了一批特殊的客人。1992年4月，包括高敏、熊倪、谭良德、伏明霞和孙淑伟等选手在内的国家跳水队来到三亚，为三个月后举行的巴塞罗那奥运会做最后的备战。

国家跳水队当时之所以来海南训练，和国际泳联的一项新规则有关。1990年，世界泳联做出一项新规定，将跳水比赛从室内移到室外。这是世界跳水史上的一次变革，但对长期在室内集训的中国跳水队来说，却是空前的挑战。因为室内能找到不同的参照物，帮助运动员掌控完成动作的时间和速度，防止入水动作变形，而室外的参照物只有蓝天、白云，非常单调。

奥运赛事迫在眉睫，中国跳水队必须找到一个与巴塞罗那气候最相似的地方开展集训。最终，国家体育总局将目光投向了三亚。1992年1月3日，投资700多万元的基地在大东海开工建设，当年4月30日投入使用。

那年，中国跳水队在巴塞罗那奥运会跳水比赛上，获得了3金1银1铜的好成绩。可能不少体育迷还记得这样一幅画面：半年前还肤色白皙的高敏，站在冠军领奖台上却是肤色黝黑，脸上布满了“青春痘”。高敏赛后说，那是我被三亚的阳光暴晒了2个多月的结果。

1992年12月，参加奥运的中国跳水队教练员和运动员又重返三亚。三亚有关方面举行了隆重的欢迎仪式。在仪式上，作为运动员代表的高敏在发言中动情地说，“三亚，我们的第二故乡”。此后，三亚国家跳水训练基地一举成名，被誉为“中国跳水冠军的摇篮”。我国著名的跳水运动员高敏、伏明霞、郭晶晶、田亮等曾多次在该基地进行集训，并从此走向世界。

为了更好地满足国家队训练需要，2011年，三亚国家跳水训练基地改建工程当年10月开始动工。整个改造建设工程计划在2013年上半年完工。改造后，三亚国家跳水训练基地将成为现代化的训练基地，拥有国家标准的跳水池、陆地训练馆和运动员公寓等配套设施，可以满足运动员在三亚的训练要求。



2012年1月25日，包括奥运冠军邹市明在内的20余名国家拳击队运动员在海南省高级体校进行冬训，备战伦敦奥运会。

新华社发



2008年12月，国家举重男队张国政等主力队员抵达五指山市进行积极性恢复训练。